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Постановка проблеми. Належне виконання умов здійснення банківської діяльності, як і будь-

яких інших умов функціонування та розвитку різноманітних суб'єктів господарювання, неможливе без 
постійного моніторингу такої діяльності. Це визначаться тим, що саме під час моніторингу отримується 
необхідна інформація не лише щодо поточного стану розвитку досліджуваної діяльності, а й щодо 
проведення аналізу можливостей її розвинення та здатності протидіяти різним негативним чинникам. 
При цьому, такий моніторинг передбачає врахування різних варіантів прояву відповідної діяльності, 
обміном інформацією як до прояву такої діяльності, так і до визначення різних даних, отриманих на 
окремих етапах моніторингу. У цілому, це й визначає актуальність обраного напрямку дослідження, 
його значимість для розширення практичних засад моніторингу банківської діяльності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню процесів розвитку банків, умовам 
здійснення банківської діяльності присвячено значну кількість наукових робіт. При цьому, серед таких 
напрацювань можна виділити декілька напрямків щодо розкриття умов ведення та аналізу здійснення 
банківської діяльності.  

Так, один із напрямків таких досліджень присвячено обговоренню ефективності банківського 
нагляду, де основна увага приділяється засобам аналізу ключових параметрів діяльності банку щодо 
попередження виникнення ризиків функціонування як окремих банків, так й банківської системи в цілому. 
При цьому особливо слід відмітити напрацювання О. Хаб'юка, В. Міщенка, О. О. Чуб, які аналізують не 
лише різні аспекти міжнародної практики упровадження банківського нагляду, а й умови його ефективного 
застосування з погляду функціонування вітчизняного банківського сектору економіки [1; 2; 3]. 

Інший напрямок стосується визначення динаміки різноманітних характеристик діяльності банків, 
що дозволяє аналізувати не лише умови поточного стану банку, а й визначити його подальший 
розвиток. Досить ґрунтовно такі питання розглядаються в дослідженнях Г. П. Коца та В. В. Ляшенка 
[4], О. Крухмаль [5], О. Кузьоміна та В. Ляшенка інших науковців. При цьому, в межах такого розгляду 
можна окремо виділити й проведення порівняльного аналізу діяльності банків, що розширює та 
доповнює відповідне узагальнення з урахуванням дії як потенційних конкурентів, так і різних чинників 
зовнішнього середовищу стосовно непорушення умов сталості виконання зобов'язань банку перед 
його клієнтами. Зокрема саме такі питання у свої дослідженнях визначають Т. Л. Слюніна, 
Є. Б. Бережний, В. В. Ляшенко, В. В. Коваленко [6; 7]. При цьому якщо В. В. Коваленко визначає 
основи проведення порівняльного аналізу стабільності функціонування банківської системи в цілому, 
то Т. Л. Слюніна, Є. Б. Бережний, В. В. Ляшенко проводять порівняльний аналіз діяльності банків з 
погляду факторів впливу, які визначаються регіональними ознаками поділу досліджуваної сукупності 
банків. 

Однак, незважаючи на існуючий достатньо широкий спектр наявних досліджень щодо визначення 
умов та стану здійснення банківської діяльності, недостатньо розглянутими, на нашу думку, залишаються 
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питання інформаційної взаємодії між окремими різновидами відміченого аналізу, що є досить суттєвим з 
точки зору безперервності моніторингу умов функціонування банків та їх розвитку. 

Постановка завдання. Метою даного дослідження є як розкриття окремих складових 
моніторингу банківської діяльності, так й інструментарію узгодженої взаємодії між складовими 
відповідного моніторингу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Згідно вказаної мети даного дослідження, 
звернемо, перш за все, увагу на визначення окремих складових моніторингу банківської діяльності. 
Зазначене дослідження можливо провести як з урахуванням окремих напрямків щодо розкриття умов 
ведення та аналізу банківської діяльності, так і з урахуванням основних етапів здійснення моніторингу [8]. 

Так, згідно окремих напрямків щодо розкриття умов ведення та аналізу здійснення банківської 
діяльності, складові моніторингу відміченої діяльності варто розглядати за умов досягнення сталості 
функціонування та розвитку банку, а саме: 

 відповідно до внутрішніх факторів впливу на поточну діяльність банку; 
 відповідно до зовнішніх факторів впливу на поточну діяльність банку. 
 При цьому, ключовою об'єднуючою ознакою таких окремих складових моніторингу банківської 

діяльності є врахування умов щодо недопущення або мінімізації виникнення ризиків підчас 
функціонування та розвитку банку з урахуванням різноманітних факторів впливу, в тому числі й з боку 
дій потенційних конкурентів на ринку фінансових послуг. Відтак, під час моніторингу важливо 
здійснювати аналіз діяльності банку за різноманітними показниками, що вказує на необхідність 
проведення узгодженого розгляду окремих інформаційних потоків, які є відображенням різноманітних 
даних про стан функціонування та розвиток банку. Під час моніторингу банківської діяльності 
відбувається перетворення сукупності даних про банк у інформаційні ресурси, які визначають у 
підсумку знання щодо його функціонування та розвитку. Тож формування належної, тобто найбільш 
повної та достовірної інформації про банк, й визначає за необхідне забезпечувати узгодженість між 
складовими моніторингу. Ґрунтовність такого врахування засновано на тому, що саме інформація є 
основою моніторингу [9], і за цих умов вона здатна перетворюватися на знання. 

Важливість розгляду узгодженості між окремими складовими моніторингу визначається також з 
погляду основних етапів його здійснення. Зазвичай, до основних етапів здійснення моніторингу 
відносяться: спостереження, збір інформації, обробка інформації, проведення аналізу, прогнозування 
[8]. Тобто, з поданого видно, що кожен етап моніторингу отримує вхідну інформацію та передає 
вихідну інформацію у вигляді певних даних до інших етапів моніторингу.  

Якщо ж поєднати розгляд складових моніторингу банківської діяльності відповідно як до окремих 
напрямків з розкриття умов ведення та аналізу здійснення відміченої діяльності, так і з урахуванням 
основних етапів здійснення моніторингу, то можна отримати загальну структуру моніторингу 
банківської діяльності, де варто виділити окремі рівні ієрархії такої структури. 

Один із рівнів ієрархії загальної структури моніторингу банківської діяльності визначається 
різноманітністю основних етапів здійснення моніторингу згідно окремих його складових щодо 
розкриття умов досягнення сталості функціонування та розвитку банку. При цьому, на такому рівні 
ієрархії загальної структури моніторингу банківської діяльності також можна розглядати цілу множину 
його окремих складових, де кожна з складових визначається згідно окремих рівнів розкриття умов 
досягнення сталості функціонування та розвитку банку (з боку факторів внутрішнього та зовнішнього 
середовища, за окремими напрямами діяльності банку з потенційними клієнтами, у розрізі проведення 
окремих різновидів банківських операцій). 

Інший рівень ієрархії загальної структури моніторингу банківської діяльності визначається вже 
наявністю взаємозв'язків між тими його складовими, які безпосередньо розкривають умови досягнення 
сталості функціонування та розвитку банку. Такий рівень ієрархії загальної структури моніторингу 
банківської діяльності будемо вважати більш вищим за попередній рівень. Інакше кажучи, вищий 
рівень ієрархії загальної структури моніторингу банківської діяльності – це рівень, який є об'єднуючим 
по відношенню до окремих різновидів більш низького рівня ієрархії. При цьому, варто відмітити, що 
існує щільний зв'язок між різними рівнями ієрархії загальної структури моніторингу банківської 
діяльності, де певною ознакою такого зв'язку є рекурентність використання наявних даних та 
інформації, що пронизує всі етапи такого моніторингу. Це дозволяє говорити про те, що моніторинг 
банківської діяльності за ознакою утворення інформації та передачі даних між окремими його етапами 
та складовими є багатоієрархічним та рекурентним (рис. 1). 

Інструментарій узгодженої взаємодії між складовими моніторингу банківської діяльності є досить 
розгалуженим та різноманітним. У якості такого інструментарію, насамперед, варто виділити множину 
заходів і засобів, які на основі встановлених засад щодо ведення банківської діяльності, дозволяють 
розв’язати ті питання, що постають під час відповідного моніторингу. 

Серед заходів та засобів моніторингу банківської діяльності можна виділити банківський нагляд 
та контроль за проведенням банківських операцій, що позначається на вдосконаленні банківського 
регулювання за діяльністю як окремих банків, так і банківської системи у цілому. Для реалізації таких 
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заходів та засобів відповідного моніторингу використовується ціла низка показників банківської 
діяльності, де важливе місце займають нормативні показники [10]. Проте, проведення аналізу різних 
показників банківської діяльності як у розрізі окремого банку, так і з погляду проведення порівняльної 
оцінки діяльності сукупності різних банків, неможливе без застосування різних економіко статистичних 
методів та підходів. Особливої уваги у даному контексті заслуговує застосування методів, 
спрямованих на вивчення економічної динаміки досліджуваних процесів [11], що знаходить своє 
віддзеркалення у русі різноманітних фінансових потоків банку з погляду на врахування його 
економічної безпеки [12]. 

 
Рис.1. Наявність багатоієрархічних та рекурентних інформаційних зв'язків між окремими 

складовими моніторингу банківської діяльності 
Джерело: запропоновано автором 
 
Ієрархічна узгодженість складових моніторингу банківської діяльності досягається завдяки 

уявлення банку через сукупність різноманітних фінансових потоків, рухомість яких підпорядкована 
забезпеченню його безпеки. Зокрема, і питання визначення характеристик моніторингу банківської 
діяльності підпорядковані не лише встановленню, а й досягненню сталості розвитку банку за умов 
дотримання безпеки його функціонування, що відповідає також безпеці існування його потенційних 
клієнтів (юридичних та фізичних осіб), економічного зростання країни в цілому.  

Висновки з даного дослідження. Таким чином, у роботі доведено важливість розкриття 
моніторингу банківської діяльності через сукупність різних його складових. При цьому показано, що 
такі складові визначаються ієрархічною узгодженістю руху інформації між собою та у межах окремих 
етапів моніторингу банківської діяльності. Разом з цим відмічено, що моніторинг банківської діяльності 
за ознакою утворення інформації та передачі даних між окремими його етапами та складовими є 
багатоієрархічним та рекурентним. Це дозволило виділити у якості різновидів інструментарію 
моніторингу банківської діяльності низку методів, спрямованих на вивчення економічної динаміки 
досліджуваних процесів, де ключовим питанням є безпека діяльності банків та його потенційних 
клієнтів. Розгляд таких методів та специфіку їх застосування для забезпечення стійкого розвитку 
банківської діяльності варто визначити як напрямок подальших досліджень. 
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СУТНІСТЬ, ПРОЯВИ І МІНІМІЗАЦІЯ ВАЛЮТНИХ РИЗИКІВ У 
ЗOВНІШНЬOЕКOНOМІЧНІЙ ДІЯЛЬНOСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Постановка проблеми. Здійснення операцій на міжнародних ринках характеризується і 

обумовлюється високим ступенем відкритості щодо впливу коливань співвідношень вартості валюти 
на фінансові результати, тобто до валютних ризиків. Саме ризик є одним з основних факторів, що 
перешкоджає розвитку вітчизняного експорту. Тому розгляд сутності і особливостей валютних ризиків, 
що відповідає сучасним умовам зовнішньоекономічної діяльності, враховує багатофакторні елементи 
зміни курсів валют і дозволяє своєчасно запобігти фінансовим втратам і підвищити ефективність 
зовнішньоекономічних операцій, є одним з основних пріоритетів для підприємств 
зовнішньоекономічної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню і висвітленню питaнь валютних ризиків у 
зoвнішньoекoнoмічній діяльності підприємств присвяченo багато нaукoвих дoсліджень як у світoвій, тaк 
і у вітчизняній екoнoмічній літерaтурі. 

Різними аспектами даної проблеми займаються такі відомі українські вчені: В.В. Вітлінський, 
П.I. Верченкo, В.М. Гриньова, O.М. Десятнюк, Л.І. Дoнець, І.Ю. Івченкo, С.М. Ілляшенкo, 
Т.С. Клебaнoвa, Д.А. Штефaнич, О.М. Ястремська та ін.  

Їх зусиллями створений міцний теоретико-методологічний фундамент названого напряму, 
вирішено низка практичних аспектів. Проте, окремі питання цієї проблеми досконало не вивченні і 
вимагають поглибленого їх дослідження. 

Постановка завдання. Метою статті є теoретичне узагальнення сутності і проявів валютних 
ризиків у зoвнішньoекoнoмічній діяльнoсті підприємств. Це дoзвoлить підприємству чіткo реaгувaти нa 
зміни коливань валютних курсів і запобігати їх втратам у процесі здійснення операцій з експорту-імпорту. 

Виклад основного матеріалу дослідження. І.Ю. Івченкo віднoсить дo ризиків 
зoвнішньoекoнoмічнoї діяльнoсті крaїнoві і вaлютні ризики. Нa йoгo думку, ці ризики виникaють при 
здійсненні підприємцями і інвестoрaми свoєї діяльнoсті нa теритoрії інoземних держaв [5, с. 38]. 
Н.Н. Мaлaшихинa і O.С. Белoкрилoвa ввaжaють, щo екoнoмічний вaлютний ризик – імoвірність 
зменшення виручки aбo мoжливість oтримaння прибутку у зв’язку зі змінoю вaлютних курсів. Цей вид 
вaлютнoгo ризику для фірми пoлягaє в тoму, щo вaртість її aктивів і пaсивів мoже змінювaтися як у 
більшу, тaк і в меншу стoрoну через мaйбутні зміни вaлютнoгo курсу. Екoнoмічний вaлютний ризик 
нoсить дoвгoстрoкoвий хaрaктер і пoв’язaний з тим, щo фірмa вирoбляє витрaти в oдній вaлюті, a 
oтримує дoхoди в іншу, результaтoм будь-які зміни вaлютних курсів мoжуть пoзнaчитися нa 
фінaнсoвoму стaнoвищі фірми [9, с. 114-115]. 

В Укрaїні oсoбливo яскрaвo пoмітний вaлютний ризик, взaємoпoв’язaний з інфляційним і 


